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KazaiŶé Dr. ÓŶodi AŶŶaŵária9: “zituáĐiós játĠkok alkalŵazásáŶak lehetősĠgei Ġs 
koƌlátai az egǇeteŵi oktatásďaŶ 

 

 

Absztrakt: A Budapesti CoƌǀiŶus EgǇeteŵeŶ ǀĠgzett koƌáďďi kutatásoŵ ;ϭϬϱ hallgató ƌĠszǀĠtelĠǀel 
töƌtĠŶő kĠƌdőíǀes felŵĠƌĠsͿ aƌƌa ǀilágított ƌá, hogǇ a hallgatók jöǀőďeli sikeƌessĠgük 
szeŵpoŶtjáďól a haƌŵadik legfoŶtosaďď kĠszsĠgŶek a jó koŵŵuŶikáĐiós kĠszsĠget tekiŶtik. Az 

egyeteŵi oktatásďaŶ a háƌoŵ leggǇakƌaďďaŶ alkalŵazott koŵŵuŶikáĐiós kĠszsĠget fejlesztő 
ŵódszeƌtaŶ a fƌoŶtális osztálǇŵuŶka keƌetĠďeŶ töƌtĠŶő ǀita, az előzetes felkĠszülĠs alapjáŶ 
taƌtott pƌezeŶtáĐió Ġs a ĐsopoƌtŵuŶka. “ziŶte egǇáltaláŶ Ŷeŵ alkalŵazzák a szituáĐiós játĠkokat, 
pedig ezt is haszŶosŶak taƌtaŶák a hallgatók. Ez az elleŶtŵoŶdásos eƌedŵĠŶǇ ösztöŶzött aƌƌa, 
hogǇ ƌĠszleteseďďeŶ is taŶulŵáŶǇozzaŵ a szituáĐiós játĠkok szeƌepĠt, haszŶosságát az egǇeteŵi 
oktatásďaŶ. TaŶulŵáŶǇoŵ egǇƌĠszt a töďď ŵiŶt tíz Ġǀes oktatási tapasztalataiŵoŶ, illetǀe ϮϬϭϱ. 
ŵáƌĐiusáďaŶ a BCE hallgatói köƌĠďeŶ ǀĠgzett a szituáĐiós játĠkok ĠƌtĠkelĠsĠt közpoŶtďa helǇező 
kĠƌdőíǀes felŵĠƌĠseŶ alapult. A kĠƌdőíǀet a hallgatókŶak olǇaŶ óƌák utáŶ kellett kitölteŶiük, 
ŵelǇekŶek a ŵeghatáƌozó ŵódszeƌtaŶi eleŵe a szituáĐiós játĠk ǀolt. Az öŶkĠŶtes felŵĠƌĠshez ϲϬ 
hallgató Đsatlakozott, akik a közǀetleŶ ĠlŵĠŶǇeiket, goŶdolataikat íƌták le a szituáĐiós játĠkokƌól. 
A felŵĠƌĠs alátáŵasztotta a szituáĐiós játĠkok alkalŵazásáŶak előŶǇeit: ŵĠlǇeďď tudás, 
szeƌepkipƌóďálás, ĠlŵĠŶǇszeƌű taŶulás Ġs felhíǀták a figǇelŵet a gǇakƌaŶ haŶgsúlǇozott 
pƌoďlĠŵákƌa: óƌaszeƌǀezĠsi kihíǀások Ġs a hallgatói ŵeŶtalitás, tudászsiŶt ŵeghatáƌozó ǀoltáƌa. 

 

Bevezető 

á Budapesti CoƌǀiŶus йgǇeteŵeŶ ǀégzett koƌĄďďi kutatĄsoŵ ;ϭϬϱ hallgató ƌészǀételéǀel töƌtéŶő 
kéƌdőíǀes felŵéƌés, lĄsd ыazaiŶé, ϮϬϭϱͿ azt ŵutatta ki, hogǇ az egǇeteŵi hallgatók ŵegítélése szeƌiŶt 
a jöǀőďeli sikeƌességük szeŵpoŶtjĄďól a hĄƌoŵ legfoŶtosaďďŶak taƌtott képesség: a 
pƌoďléŵaŵegoldó képesség, a goŶdolkodĄsi képesség és a jó koŵŵuŶikĄĐiós készség. á hallgatók 
töďďsége ;ϵϬ%Ϳ egǇetéƌtett azzal az ĄllítĄssal, hogǇ az egǇeteŵi oktatĄsďaŶ a szakŵai isŵeƌetek 
ĄtadĄsa ŵellett a képességek, készségek fejlesztéséƌe is haŶgsúlǇt kell helǇezŶi. áz egǇeteŵi 
oktatĄsďaŶ a hĄƌoŵ leggǇakƌaďďaŶ alkalŵazott koŵŵuŶikĄĐiós készséget fejlesztő ŵódszeƌtaŶ a 
fƌoŶtĄlis osztĄlǇŵuŶka keƌetéďeŶ töƌtéŶő ǀita, az előzetes felkészülés alapjĄŶ taƌtott pƌezeŶtĄĐió és a 
ĐsopoƌtŵuŶka. “ziŶte egǇĄltalĄŶ Ŷeŵ alkalŵazzĄk a szituĄĐiós jĄtékokat, pedig ezt is hasznosnak 

taƌtaŶĄk a hallgatók. йz az elleŶtŵoŶdĄsos eƌedŵéŶǇ ösztöŶzött aƌƌa, hogǇ ƌészleteseďďeŶ is 
taŶulŵĄŶǇozzaŵ a szituĄĐiós jĄtékok szeƌepét, haszŶossĄgĄt az egǇeteŵi oktatĄsďaŶ. á taŶulŵĄŶǇ 
előszöƌ a szakiƌodaloŵ alapjĄŶ ƌöǀideŶ összefoglalja a szituĄĐiós jĄtékok szeƌepét, haszŶossĄgĄt és 
koƌlĄtait elsősoƌďaŶ a felŶőtt gazdasĄgi jellegű képzésƌe koŶĐeŶtƌĄlǀa ŵajd a felŵéƌés eƌedŵéŶǇeit 
isŵeƌtetŶi. á felŵéƌés Ŷeŵ tekiŶtethető ƌepƌezeŶtatíǀŶak. á taŶulŵĄŶǇ Đélja elsősoƌďaŶ az, hogǇ 
ďĄtoƌítsa az oktatókat a szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsĄƌa a főiskolai és egǇeteŵi oktatĄsďaŶ is. йhhez 
ŶǇújt segítséget az, ha ŶeŵĐsak a kutató pedagógusok ǀéleŵéŶǇét, tapasztalatait isŵeƌjük, haŶeŵ 
ďepillaŶtĄst kapuŶk az egǇeteŵistĄk ǀéleŵéŶǇéďe is.  
 

“zituáĐiós játékok 

á szituĄĐiós jĄtékok a dƌĄŵa teǀékeŶǇségekhez taƌtozŶak. “zéles tĄƌhĄzuk és elisŵeƌt szeƌepük ǀaŶ 
ŵiŶd a szeŵélǇiségfejlesztés teƌéŶ ŵiŶd a kézségek, képességek fejlesztéséďeŶ. BlatŶeƌ, ϭϵϵϱ 
ŵuŶkĄjĄďaŶ haŶgsúlǇozza, hogǇ a taŶulĄs ŶeŵĐsak az iŶfoƌŵĄĐiószeƌzésƌől szól, haŶeŵ a 
készségfejlesztésƌől és az öŶisŵeƌetƌől is. й két utóďďit az oktatĄs tapasztalatoŶ alapuló foƌŵĄi ;ide 
taƌtozik a szituĄĐiós jĄték isͿ szolgĄljĄk a legjoďďaŶ. á kisgǇeƌek a jĄtékoŶ keƌesztül sajĄtítja el későďďi 
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szerepeit, (sok fiú ǀolt ƌeŶdőƌ, katoŶa, tűzoltó és sok lĄŶǇ főzött, ďaďĄzott stďͿ, ezekeŶ a jĄtékokoŶ 
keƌesztül készül fel a ͞kiŶti͟ ǀilĄgƌa, ezek a jĄtékok jeleŶtik az első tĄƌsadalŵi iŶteƌakĐiót.  
á szituĄĐiós jĄték koŵpleǆ ŵódszeƌtaŶt jeleŶt, ŵelǇet külöŶďöző Đélokhoz és külöŶďöző eŵďeƌekhez 
lehet igazítaŶi. áz ĄltalĄŶos és középiskolĄďaŶ töƌtéŶő alkalŵazĄsuk Ŷeŵ Đsak elfogadott, de sok 
esetďeŶ ajĄŶlott is. NeŵĐsak iƌodaloŵ óƌĄŶ ;lĄsd BĄliŶt, ϮϬϬϵͿ ǀagǇ töƌtéŶeleŵóƌĄŶ töƌtéŶő 
alkalŵazĄsukƌa talĄlhatuŶk példĄt, haŶeŵ példĄul ŵateŵatika óƌĄƌa is. ;LĄsd “zaszkó, ϮϬϬϴ; TaŶaiŶé, 
2008).  

 

á dƌĄŵa teǀékeŶǇségeket legszéleseďď köƌďeŶ a ŶǇelǀoktatĄsďaŶ alkalŵazzĄk, eŶŶek a szakiƌodalŵa 
a legďőǀeďď ;lĄsd Boudƌeault, ϮϬϭϬ; рua et al. ϭϵϵϭ; Liu–Ding, 2009; Ramos, 2002; Shapiro – Leopold 

ϮϬϭϮͿ. á szeƌepjĄtékokat ǀagǇ szituĄĐiós jĄtékokat ŶeŵĐsak a gǇeƌekek oktatĄsĄŶĄl alkalŵazzĄk, 
haŶeŵ elfogadott, sőt ajĄŶlott ŵódszeƌ a felŶőtt ŶǇelǀoktatĄs és ĄltalĄďaŶ a felŶőtt képzés teƌéŶ is.  
рildeďƌaŶd ;ϭϵϵϳͿ a szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsĄŶak foŶtossĄgĄt az üzleti koŵŵuŶikĄĐió taŶítĄsa 
soƌĄŶ haŶgsúlǇozza, taŶulŵĄŶǇĄďaŶ egǇ Đsopoƌǀezetői ŵegďeszélés leďoŶǇolítĄsĄƌa hoz példĄt.  
йŶaĐhe ;ϮϬϭϭͿ a szituĄĐiós jĄték foŶtossĄgĄt ŶeŵĐsak a tĄƌgǇalĄsi képességek fejlesztése soƌĄŶ eŵlíti 
meg, hanem foglalkozik a kultúƌĄk közötti koŵŵuŶikĄĐiós képesség fejleszéséǀel is. йz egǇƌészt 
taŶítható oŶliŶe ŵódoŶ, de az igazi tudĄs Đsak tapasztalati útoŶ szeƌezhető ŵeg.  á tĄƌgǇalĄsi és 
koŵŵuŶikĄĐiós készség szituĄĐiós jĄtékokoŶ töƌtéŶő fejlesztéséǀel foglalkozik ŵég áŶdƌeǁ –
MeligƌaŶa, ϮϬϭϮ és “usskiŶd – CoƌďuƌŶ ϭϵϵϵ. á szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsa jeleŶ ǀaŶ az üzleti 
jellegű felsőoktatĄsi képzésďeŶ. TalĄlhatuŶk szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsĄƌa példĄt ŵiŶd a рaƌǀaƌd 
Busiess “Đool ŵiŶt a áIB Ŷeŵzetközi szeƌǀezet oktatĄssal foglalkozó hoŶlapjĄŶ is. 
á szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsĄŶak előŶǇeit és hĄtƌĄŶǇait külöŶďöző ŶézőpoŶtokďól eleŵezték. á 
jeleŶ összefoglaló elsősoƌďaŶ BlatŶeƌ, ϭϵϵϱ; рua et al. ϭϵϵϭ, ыuŵaƌ, ϮϬϭϭ; “hapiƌo – Leopold, 2012 

ŵegĄllapítĄsaiƌa tĄŵaszkodik, de a gazdasĄgi jellegű felsőoktatĄs szeŵpoŶtjĄďól eŵeli ki és goŶdolja 
toǀĄďď a legfoŶtosaďď jelleŵzőket.  
 

á szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsĄŶak legŶagǇoďď előŶǇe, hogǇ sokkal ŵélǇeďď tudĄst hoz létƌe, mint 

ďĄƌŵelǇ egǇéď ŵódszeƌ. á ŵélǇeďď tudĄs ŶeŵĐsak az isŵeƌetek elsajĄtítĄsĄŶĄl jeleŶik ŵeg, haŶeŵ a 
készségek, képességek fejlesztéséďeŶ és a kíǀĄŶatos ŵagataƌtĄsfoƌŵĄk kialakítĄsĄďaŶ is. á 
tapasztalati tudĄs, illetǀe az élŵéŶǇalapú taŶulĄs ŵiŶdig hatĄsosaďď, ŵiŶt a szóďaŶ elŵoŶdott 
isŵeƌetek. “zituĄĐiós jĄtékokoŶ keƌesztül sokkal egǇszeƌűďď egǇ összetett koŶĐepĐió ĄtadĄsa, egǇ 
összetett helǇzet eleŵzése, az elleŶtétes ǀéleŵéŶǇek ütköztetése. NiŶĐs ŵĄs dolguŶk, ŵiŶt kiosztaŶi 
a szeƌepeket, ŵelǇek külöŶďöző éƌtékƌeŶdeket, ǀéleŵéŶǇeket, ĄllĄspoŶtokat képǀiselnek. Minden 

szeƌeplő az összetett pƌoďléŵĄŶak egǇ szeletét képǀiseli, ǀiszoŶt összességéďeŶ a jĄték képes 
ŵegjeleŶíteŶi a ͞ǀalós élet͟ koŵpleǆitĄsĄt. йgǇ pƌoďléŵa feldolgozĄsa ezĄltal sokkal iŶteƌaktíǀaďďĄ 
és élŵéŶǇszeƌűďďé ǀĄlik. йgǇszeƌűeŶ szóƌakoztatóǀĄ ǀĄlik az óƌa.  
A szituĄĐiós jĄtékok sikeƌessége ŶagǇŵéƌtékďeŶ függ a ďeŶŶe ƌésztǀeǀő szeƌeplőktől. рa Ŷeŵ 
ŵegfelelő jĄtékot aduŶk ki, ha a szeƌeplők ŶiŶĐseŶek felkészülǀe ƌĄ, Ŷeŵ ŵotiǀĄltak, a legjoďď 
töƌekǀéseiŶk is kudaƌĐƌa ǀaŶŶak ítélǀe. йzéƌt ŶagǇoŶ foŶtos, hogǇ az oktató poŶtosaŶ tudja, hogǇ 
ŵilǇeŶ Đélďól kíǀĄŶja haszŶĄlŶi éppeŶ az adott jĄtékot. йgǇƌészt ŵegfelelő isŵeƌetekkel kell 
ƌeŶdelkezŶiük a hallgatókŶak ahhoz, hogǇ egǇ szeƌepköƌďeŶ ŵeg tudjaŶak felelŶi, tudjaŶak 
döŶtéseket hozŶi, tudjaŶak éƌǀelŶi, ŵĄsƌészt ŵegfelelő ŵotiǀĄĐió, ďĄtoƌsĄg és Ŷéŵi szíŶészi 
képesség is szükséges ahhoz, hogǇ a töďďiek szĄŵĄƌa is élǀezhető legǇeŶ a jĄték. TehĄt az egǇik 
kulĐsszeƌeplő ŵaga a taŶuló, a ŵĄsik ǀiszoŶt a jĄtékot előkészítő és az azt leǀezéŶǇlő szeŵélǇ. рiďĄs 
elgoŶdolĄs az, hogǇ ha az óƌĄŶ jĄtszaŶak, akkoƌ az oktatóŶak Ŷeŵ kell készülŶie ǀagǇ keǀeseďď 
készülést igéŶǇel. á sikeƌes szituĄĐiós jĄtékot goŶdos előkészítő ŵuŶka előzi ŵeg, illetǀe a sikeƌes 
leďoŶǇolítĄs soƌĄŶ a ͞taŶaŶǇag͟ szóďaŶ is elhaŶgzik ǀisszaĐsatolĄs, ƌeagĄlĄs foƌŵĄjĄďaŶ. áz oktatĄsi 
Đél eléƌése éƌdekéďeŶ jeleŶtős óƌaszeƌǀezési feladatokat kell ellĄtŶi. á legŶagǇoďď kihíǀĄst az 
időŵeŶedzsŵeŶt jeleŶti. á szituĄĐiós jĄtékok legŶagǇoďď hĄtƌĄŶǇa a ƌelatíǀ ŶagǇ időigéŶǇ, aŵiǀel 
szemben egy gyakraŶ ďizoŶǇtalaŶ kiŵeŶet Ąll. á jĄték sikeƌessége ŶagǇďaŶ függ a hallgatói 
képességektől, ezt előƌe fel tudja ŵéƌŶi az oktató, ehhez ŵegfelelő feladatot tud kiadŶi, illetǀe előƌe 
fel tudja a ƌésztǀeǀőket készíteŶi. UgǇaŶakkoƌ a jĄtékŶak ŵiŶdig ǀaŶ egǇ spoŶtĄŶ folyamata, amely 
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ŶehezeŶ koŶtƌollĄlható és ŶehezeŶ kiszĄŵítható. йzéƌt joďď töďď ƌöǀideďď jĄtékot jĄtszaŶi az óƌĄŶ. 
ыét jĄték között az oktató ǀisszaĐsatolhat, taŶĄĐsokat adhat, diƌekteďďeŶ iƌĄŶǇíthatja a jĄtékot a 
kíǀĄŶt Đél felé. йzzel igǇekezǀe elkeƌülŶi a szituĄĐiós jĄtékok azoŶ hĄtƌĄŶǇĄt, hogǇ Đélt ǀeszíthetŶek, 
paƌttalaŶŶĄ, illetǀe öŶĐélúǀĄ ǀĄlhatŶak. ázoŶ kíǀül, hogǇ ͞jĄtszottuŶk, ŶeǀettüŶk egǇ jót, Ŷeŵ töƌtéŶt 
seŵŵi haszŶos az óƌĄŶ͟.  ÖsszességéďeŶ sokkal Ŷehezeďď koŶtƌollĄlŶi a tudĄs ĄtadĄs folǇaŵatĄt, 
ŵiŶt az egǇéď ŵódszeƌekŶél. ToǀĄďďi pƌoďléŵa, hogǇ koƌlĄtozott ƌészǀételi lehetőséget ďiztosít. йgǇ 
jĄtékďa ϭϮ főŶél töďďet Ŷeŵ ŶagǇoŶ lehet ďeǀoŶŶi, tehĄt ŵiŶdig leszŶek ŵegfigǇelők. “ ǀégül a 
ƌésztǀeǀők kéŶǇelŵetleŶül éƌezhetik ďeŶŶe ŵagukat, Ŷeŵ ŵiŶdeŶki szeƌeti a taŶulĄsŶak ezt az 
iŶteƌaktíǀ, szeƌeplős ŵódjĄt.  
á ŶǇelǀoktatĄs esetéŶ egǇéƌtelŵű a szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsĄŶak előŶǇei és foŶtossĄga. 
UgǇaŶez ŵoŶdható el, ha tĄƌgǇalĄsi illetǀe koŵŵuŶikĄĐiós készséget kíǀĄŶŶak fejleszteŶi akĄƌ egǇ 
üzleti tƌéŶiŶg keƌetéďeŶ. á koƌĄďďi felŵéƌés ;ыazaiŶé, ϮϬϭϱͿ azt ŵutatta, hogǇ a szituĄĐiós jĄtékok 
alkalŵazĄsa a Budapesti CoƌǀiŶus йgǇeteŵeŶ ǀiszoŶǇlag ƌitka. йzéƌt taƌtoŵ foŶtosŶak összefoglalŶi, 
hogǇ ŵilǇeŶ Đélokƌa alkalŵazható a szituĄĐiós jĄték az üzleti képzés soƌĄŶ: 

1. á ŵĄƌ koƌĄďďaŶ elsajĄtított isŵeƌetek feleleǀeŶítéséŶek köŶŶǇedeďď, jĄtékosaďď ŵódja. 
álkalŵazható egǇ taŶaŶǇagƌész ǀagǇ egǇ taŶtĄƌgǇ lezĄƌĄsakéŶt, összefoglalĄskéŶt. 

2. йlŵélet gǇakoƌlatďa ültetéséŶek egǇik foŶtos eszköze. áz Ątadott új isŵeƌetek alkalŵazĄsĄƌa 
közǀetleŶül alkalŵazható.  

3. ыoŵpleǆ szituĄĐiók tĄƌgǇalĄsa „egǇszeƌű͟ ŵódoŶ – töďď ŶézőpoŶt – külöŶďöző éƌdekek 
ütköztetése. 

4. ыészség fejlesztés ;koŵŵuŶikĄĐiós, tĄƌgǇalĄsi készségͿ 
5. „йŵďeƌi téŶǇező͟ éƌzékeltetése – „szeŵléltetés͟. á felsőfokú képzésďeŶ a legŶagǇoďď 

haŶgsúlǇ az isŵeƌetek ĄtadĄsĄŶ és a pƌoďléŵa ŵegoldĄsoŶ ǀaŶ. á hallgatók töďďségéŶél jó 
eleŵző és pƌoďléŵaŵegoldó készség alakul ki, de ǀajoŶ képesek leszŶek-e ŵegǀalósítaŶi az 
elképzeléseiket, ha Ŷeŵ a ďiztoŶsĄgos iskolai közegďeŶ kell a pƌoďléŵaŵegoldĄsukat ǀĄzolŶi, 
haŶeŵ ŵeg kell küzdeŶiük az eŵďeƌi téŶǇezőǀel is. йlŵéletďeŶ ŶagǇoŶ köŶŶǇű azt ŵoŶdaŶi, 
hogǇ el kell küldeŶi az eŵďeƌek felét, ǀagǇ hogǇ Ąt kell alakítaŶi egǇ szeƌǀezetet. á szituĄĐiós 
jĄtékokoŶ keƌesztül lehet igazĄŶ ŵegéƌtetŶi, szeŵlélteŶi az eŵďeƌi téŶǇezőt, eŶŶek hatĄsĄt, 
kezeléséŶek Ŷehézségét. 

6. “zeƌepek gǇakoƌlĄsa. нelkészülés külöŶďöző helǇzetekƌe, pozíĐiókƌa. áŶŶak a hallgatóŶak, 
akiŶek szĄŵos pƌezeŶtĄĐiót kellett taƌtaŶia taŶulŵĄŶǇai soƌĄŶ Ŷeŵ fog goŶdot okozni 

későďďiekďeŶ seŵ egǇ pƌezeŶtĄĐió ŵegtaƌtĄsa, ugǇaŶakkoƌ ez a ŵuŶkahelǇi kapĐsolatokŶak 
ĐsupĄŶ töƌedékét jeleŶti. “zituĄĐiós jĄtékokoŶ keƌesztül olǇaŶ tapasztalati tudĄshoz 
juttathatjuk hallgatóiŶkat, ŵelǇek előŶǇt ďiztosíthatŶak szĄŵukƌa a ŵuŶkahelǇi előŵeŶetel 
soƌĄŶ. 

 

 

KutatásŵódszertaŶ 

á kutatĄs fő Đélja az egǇeteŵi hallgatók ǀéleŵéŶǇéŶek ŵegisŵeƌése a szituĄĐiós jĄtékok 
alkalŵazĄsĄƌól. á kutatĄsŶak két fő ŵeghatĄƌozó eleŵe ǀolt. йgǇƌészt, a hallgatókŶak a szituĄĐiós 
jĄtékokat közǀetleŶ élŵéŶǇszeƌzés utĄŶ kellett éƌtékelŶiük, ŵĄsƌészt ŶǇitott kéƌdésekƌe kellett 
ǀĄlaszolŶiuk. á hallgatók első ďeŶǇoŵĄsaiƌa, éƌzéseiƌe ǀoltuŶk kíǀĄŶĐsiak, Ŷeŵ pedig hipotézist 
szeƌettüŶk ǀolŶa tesztelŶi.  
á hallgatókŶak a kéƌdőíǀes felŵéƌés soƌĄŶ az alĄďďi ŶǇitott kéƌdésekƌe kellett ǀĄlaszolŶiuk: 

 “zíǀeseŶ ƌészt ǀetteŵ ;ǀolŶaͿ ďeŶŶe ŵeƌt… 

 Neŵ szíǀeseŶ ǀeszek ƌészt ilǇeŶ jĄtékokďaŶ ŵeƌt…. 
 Jó ötletŶek taƌtoŵ az óƌĄŶ a szituĄĐiós jĄtékokat ŵeƌt… 

 IdőpoĐsékolĄsŶak taƌtoŵ a szituĄĐiós jĄtékok jĄtszĄsĄt a szeŵiŶĄƌiuŵokoŶ ŵeƌt… 

 Az volt a Ŷehéz a szituĄĐiós jĄtékok soƌĄŶ, hogǇ… 

 á szituĄĐiós jĄték soƌĄŶ aƌƌa jötteŵ ƌĄ, hogǇ… 
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á kéƌdőíǀes felŵéƌés a Budapesti CoƌǀiŶus йgǇeteŵ hĄƌoŵ szeŵiŶĄƌiuŵĐsopoƌtjĄďaŶ töƌtéŶt ŵeg 
ϮϬϭϱ. ŵĄƌĐiusĄďaŶ. á ƌészǀétel öŶkéŶtes ǀolt, összeseŶ ϲϬ hallgató ǀett ƌészt ďeŶŶe. іƌdekes 
ŵegjegǇezŶi, hogǇ ŵiŶdhĄƌoŵ ĐsopoƌtďaŶ a Ŷők aƌĄŶǇa ŵagasaďď ǀolt, ŵiŶt a féƌfiaké, a teljes 
ŵiŶtĄďaŶ ϳϬ%. áz Ątlagéletkoƌ ϮϮ éǀ ǀolt.  
 

á kéƌdőíǀes felŵéƌés leďoŶǇolítĄsĄŶak ŵódja a hĄƌoŵ ĐsopoƌtďaŶ ŵegegǇezett. á szeŵiŶĄƌiuŵ 
ŵuŶka ƌésze ǀolt ŵaga a szituĄĐiós jĄték és az óƌa ǀégéŶ a hallgatók ezeŶ élŵéŶǇük alapjĄŶ 
fogalŵaztĄk ŵeg sajĄt ǀéleŵéŶǇüket. áz egǇik szeŵiŶĄƌiuŵ egǇ döŶtőeŶ alapszakos, első 
éǀfolǇaŵosok szĄŵĄƌa ŵeghiƌdetett üzleti jellegű ǀĄlasztható taŶtĄƌgǇ ǀolt ;ÜGͿ, ahol a szituĄĐiós 
jĄték az eŵďeƌi eƌőfoƌƌĄs ŵeŶedzsŵeŶt téŵaköƌ ŵélǇeďď ŵegéƌtését szolgĄlta. áz elŵéleti 
ďeǀezető utĄŶ ϰϱ peƌĐ jutott a jĄtékƌa és töďď ƌöǀideďď jĄtékƌa keƌült soƌ. á jĄtékok között a 
szeŵiŶĄƌiuŵǀezető iŶstƌukĐiókkal segítette a jĄték ŵedeƌďeŶ taƌtĄsĄt és a Đél eléƌését. á ŵĄsik két 
Đsopoƌt ŵesteƌszakosok szĄŵĄƌa kötelező, sziŶtéŶ üzleti jellegű taŶtĄƌgǇ szeŵiŶĄƌiuŵa ǀolt ;NVGϭ, 
NVGϮͿ, ahol a fő téŵaköƌ ŵegegǇezett: iŶŶoǀĄĐió Ŷeŵzetközi köƌŶǇezetďeŶ, ǀiszoŶt a leďoŶǇolítĄs 
ŵódja eltéƌt. áz első ĐsopoƌtďaŶ ;NVGϭͿ ϭ,ϱ óƌa Ąllt ƌeŶdelkezésƌe, töďď ƌöǀideďď szituĄĐiós jĄtékƌa 
keƌült soƌ, illetǀe a jĄtékot ŵeghíǀott külső szakeŵďeƌ is segítette. á ŵĄsik esetďeŶ ;NVGϮͿ ĐsupĄŶ 
ϰϱ peƌĐ Ąllt ƌeŶdelkezésƌe, egǇ töďď ƌésztǀeǀőt foglalkoztató koŵpleǆ jĄték kipƌóďĄlĄsĄƌa ǀolt 
lehetőség és Ŷeŵ ǀolt külső segítő.  
 

á ĐsopoƌtlétszĄŵ és a ƌeŶdelkezésƌe Ąlló idő függǀéŶǇéďeŶ eltéƌő ǀolt a ƌészǀételi aƌĄŶǇ a szituĄĐiós 
jĄtékokďaŶ. áz NVGϭ ĐsopoƌtďaŶ, ahol az egész óƌa ƌeŶdelkezésƌe Ąllt, ŵiŶdeŶki aktíǀaŶ ƌészt ǀett 
beŶŶe, ha ŵĄskéŶt Ŷeŵ, segítette tĄƌsait a felkészülésďeŶ ;ϱ,ϵ%Ϳ. á hallgatók töďďsége ;ϳϲ%Ϳ eďďeŶ 
a ĐsopoƌtďaŶ úgǇ éƌtékelte szeƌeplését, hogǇ ǀoltak foŶtos ŵegszólalĄsai és ϭϭ%-uk tartotta 

doŵiŶĄŶs szeƌeplőŶek ŵagĄt. Ott ǀolt a legalaĐsoŶǇaďď az aktíǀ ƌészǀételi aƌĄŶǇ ;ϯϯ,ϯ%Ϳ ahol Đsak ϰϱ 
peƌĐ Ąllt ƌeŶdelkezésƌe, egǇ ŶagǇoďď léptékű, koŵpleǆ szituĄĐió ǀolt, illetǀe a legŵagassaďď ǀolt a 
hallgatói létszĄŵ. Itt a hallgatók ϯϯ%-a Đsak külső ŵegfigǇelőkéŶt ǀett ƌészt és Ϯϱ%-uk Đsak ötleteiǀel 
segítette a jĄtékot, tehĄt a Đsopoƌt töďď ŵiŶt fele Ŷeŵ tudott a jĄtékďaŶ aktíǀaŶ ƌésztǀeŶŶi. áz 
alapĐsopoƌtďaŶ is ŵegközelítőleg eŶŶǇi idő Ąllt ƌeŶdelkezésƌe, ǀiszoŶt töďď ƌöǀideďď szituĄĐió ǀolt, 
illetǀe keǀeseďď hallgató ǀolt jeleŶ. йzĄltal a hallgatók ϳϱ%-Ąt aktiǀaŶ ďe lehetett ǀoŶŶi a jĄtékďa. áz 
aƌĄŶǇok éƌtelŵezéséhez figǇeleŵďe kell ǀeŶŶi a ĐsopoƌtlétszĄŵot is.  á ƌésztǀeǀők ŵagas aƌĄŶǇa ϭϰ-

ϭϲ főt jeleŶtett, az alaĐsoŶǇ aƌĄŶǇ ϭϬ főt.   
 

Táďlázat ϭ: RĠszǀĠtel a szituáĐiós játĠkďaŶ 

  

NVG1 

(n=20) 

NVG2 

(n=24) 

ÜG 

(n=16) 

 ыülső ŵegfigǇelőkéŶt 0,0% 33,3% 12,5% 

Ötleteiǀel segített, de Ŷeŵ ǀett ƌészt a jĄtékďaŶ 5,9% 25,0% 0,0% 

Visszahúzódó szeƌep 5,9% 8,3% 12,5% 

нoŶtos ŵegszólalĄsok 76,5% 25,0% 50,0% 

DoŵiŶĄŶs szeƌeplő 11,8% 8,3% 25,0% 

ÖsszeseŶ 100,0% 100,0% 100,0% 

 

SzituáĐiós játékok alkalŵazásáŶak előŶǇei az egǇeteŵi hallgatók véleŵéŶǇéŶek tükréďeŶ 

ыét ŶǇitott kéƌdéseŶ keƌesztül kéƌdeztüŶk ƌĄ a szituĄĐiós jĄték alkalŵazĄsĄŶak előŶǇeiƌe: ͞“zíǀeseŶ 
ƌészt ǀetteŵ ;ǀolŶaͿ ďeŶŶe ŵeƌt…͟ és ͞Jó ötletŶek taƌtoŵ az óƌĄŶ a szituĄĐiós jĄtékokat, ŵeƌt…͟ A 

ǀĄlaszadó ϲϬ főďől ŵiŶdeŶki íƌt ǀalaŵilǇeŶ pozitíǀuŵot.  áz első kéƌdésƌe, aŵelǇ a hallgató sajĄt 
éƌzéséƌe kéƌdezett ƌĄ az alap és ŵesteƌszakos hallgatók kisŵéƌtékďeŶ eltéƌő ǀĄlaszt adtak, aŵelǇ 
adódhatott a jĄték eltéƌő jellegéďől is. á ŵesteƌszakos hallgatók töďď ŵiŶt fele azt haŶgsúlǇozta, 
hogǇ a szituĄĐiós jĄtékokoŶ keƌesztül ǀalaŵi éƌdekes, fejlesztő, haszŶos, gǇakoƌlatias dolgot 
taŶulhattak, az alapszakosokŶĄl ez az aƌĄŶǇ Đsak ϯϳ% ǀolt, ők iŶkĄďď egǇ szĄŵukƌa új szituĄĐió 



86 

 

86 

 

kipƌóďĄlĄsĄt eŵlítették ŵeg. áz aƌĄŶǇokďól Ŷeŵ lehet ŵesszeďďŵeŶő köǀetkeztetéseket leǀoŶŶi, 
ŵiǀel a felŵéƌésŶek Ŷeŵ az ǀolt a Đélja, hogǇ ďizoŶǇos ĄllítĄsok helǇességét elleŶőƌízzük, haŶeŵ a 
hallgatók spoŶtĄŶ éƌzéseit, goŶdolatait ŵegisŵeƌjük. MiŶdesetƌe a hallgatói ǀisszajelzések 
ŵegeƌősítették,  hogǇ a szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsĄŶ keƌesztül  jeleŶtős tudĄsĄtadĄs töƌtéŶik. 
CsupĄŶ ŶéhĄŶǇ koŶkƌét ǀéleŵéŶǇ: „рaszŶos taŶĄĐsokat kaptaŵ, ŵelǇeket későďďiekďeŶ is 
haszŶosíthatok tĄƌgǇalĄsokoŶ.͟ „“okat taŶulhatok az ilǇeŶ jĄtékok kapĐsĄŶ, főleg ŵagaŵƌól.͟ йz 
utóďďi ǀéleŵéŶǇ külöŶöseŶ foŶtos, ŵiǀel alĄtĄŵasztja, hogǇ ezek a jĄtékok ŶeŵĐsak a tĄƌgǇi tudĄs 
ĄtadĄsĄƌól szólŶak, haŶeŵ az öŶisŵeƌetet is elősegítik. 
 

á felsoƌolt pozitíǀuŵok ŵĄsodik ŶagǇ köƌe egǇ koŶkƌét szituĄĐió kipƌóďĄlĄsĄƌa ǀoŶatkozott. йŶŶek az 
aƌĄŶǇa külöŶöseŶ ŵagas ǀolt az alapképzéseŶ taŶuló hallgatók esetéďeŶ ;ϱϬ%Ϳ, illetǀe aŶŶĄl a 
ĐsopoƌtŶĄl ahol jeleŶ ǀolt külső szakéƌtő is ;ϯϬ%Ϳ. NéhĄŶǇ koŶkƌét ǀéleŵéŶǇ: „ыipƌóďĄltaŵ ŵagaŵ 
életszeƌű helǇzetďeŶ, hogǇ hogǇaŶ tudok ƌeagĄlŶi.͟ „OlǇaŶ szeƌeplőkéŶt goŶdolkodhattaŵ, akit Ŷeŵ 
ďiztos, hogǇ ŵĄs helǇzetďeŶ kipƌóďĄlhattaŵ ǀolŶa.͟  
 

á ǀisszajelzések haƌŵadik köƌe az óƌa haŶgulatĄƌa, a taŶulĄs ŵódjĄƌa utaltak: „ыoŵfoƌt zóŶĄďól 
kizökkeŶtett.͟ „нelleŶdülést, ǀĄltozatossĄgot jeleŶtett.͟ „NagǇoďď az aktiǀitĄs, joďď ígǇ ďejĄƌŶi az 
óƌĄƌa.͟ „ рatékoŶǇaďď ǀolt a tudĄs, az isŵeƌetek ĄtadĄsa, köŶŶǇeďďeŶ ŵegjegǇezhető ígǇ az óƌai 
aŶǇag, ha a gǇakoƌlatďaŶ is felhaszŶĄljuk.͟ „VéleŵéŶǇeŵet közǀetleŶeďďül tudtaŵ kiŶǇilǀĄŶítaŶi. 
ыötetleŶeďďŶek éƌzeŵ tĄƌsaiŵŵal pĄƌďeszéd foƌŵĄjĄďaŶ ŵegǀitatŶi a felŵeƌülő kéƌdéseket.͟  
á szituĄĐiós jĄtékok előŶǇeiƌe ƌĄkéƌdező ŵĄsodik ŶǇitott kéƌdésƌe „Jó ötletŶek taƌtoŵ az óƌĄŶ a 
szituĄĐiós jĄtékokat, ŵeƌt…͟ sziŶtéŶ ŵiŶdeŶki adott pozitíǀ ǀĄlaszt. á ǀĄlaszokat itt is hĄƌoŵ fő 
Đsopoƌtďa lehetett soƌolŶi. йƌőteljes ǀolt a taŶulĄs haŶgsúlǇozĄsa, ŵĄsodik a gǇakoƌlat, 
tapasztalatszeƌzés és a haƌŵadik sziŶtéŶ az óƌa iŶteƌaktíǀaďď, szóƌakoztatóďď jellegéƌe utalt. áz alap 
és ŵesteƌszakos hallgatók között Ŷeŵ lehetett léŶǇegi külöŶďséget kiŵutatŶi. CsupĄŶ az lĄtszódott, 
hogǇ aďďaŶ a ĐsopoƌtďaŶ ahol ǀolt külső szakéƌtő töďďeŶ ;ϱϬ%Ϳ haŶgsúlǇoztĄk a gǇakoƌlati 
tapasztalatszeƌzést, ŵiŶt a ŵĄsik két ĐsopoƌtďaŶ ;ϯϯ%, ϯϴ%Ϳ. ÖsszehasoŶlítǀa az alapszakos és 
mesterszakos hallgatók ǀéleŵéŶǇét, az lĄtszik, hogǇ ŵiŶd a két képzéseŶ ǀaŶ helǇe a szituĄĐiós 
jĄtékokŶak. áz alapszakos hallgatók ŵeglepőeŶ jól fogalŵaztĄk ŵeg goŶdolataikat, ŶagǇoŶ jó 
ŵeglĄtĄsaik ǀoltak. NéhĄŶǇ koŶkƌét ǀéleŵéŶǇ: „Megisŵeƌhetjük ŵĄsok ĄllĄspoŶtjĄt, goŶdolkodĄsĄt 
a téŵĄƌól, új ötleteket hallhatuŶk.͟ „іletƌe taŶulhatuŶk ďelőle. “ok féle képességet fejleszt ez a 
jĄték.͟ „нejleszti a koŵŵuŶikĄĐiós képességeket, ŵegtapasztalhatjuk a tĄƌgǇalĄsi szituĄĐiót, 
ĐsapatŵuŶkĄďaŶ dolgozhatuŶk.͟ „‘eŶgeteget taŶulhatuŶk ďelőle, joďďaŶ fejleszt ŵiŶket és 
ŵaguŶkat is joďďaŶ ki tudjuk isŵeƌŶi.͟ „JoďďaŶ tuduŶk ŵajd ŵegjeleŶŶi, felszólalŶi, éƌǀéŶǇesíteŶi az 
akaƌatuŶkat későďď téŶǇlegeseŶ ilǇeŶ szituĄĐióďaŶ.͟ „“okat segített egǇ-egǇ pƌoďléŵa 
feldolgozĄsĄďaŶ, ŵegéƌtéséďeŶ.͟ „Néha ǀaŶŶak jó ötleteik az eŵďeƌekŶek és e Ŷélkül Ŷeŵ ďiztos, 
hogǇ ďeszéltüŶk ǀolŶa ƌóla.͟ 

 

á ŵesteƌszakos hallgatók ǀéleŵéŶǇe is hasoŶló ĄllĄspoŶtot tükƌözött:  „ OlǇaŶ helǇzetekƌe készít fel 
és olǇaŶ iŶfoƌŵĄĐiókat ad Ąt, aŵit az egǇszeƌű elŵélet Ŷeŵ.͟ „MiŶdeŶkiŶek ǀaŶ esélǇe goŶdolkodŶi, 
ŵegszólalŶi, észƌeǀételeket teŶŶi és igazĄŶ ďeaǀatkozŶi az óƌĄďa.͟ „іƌdekes és ǀĄltozatos ŵódoŶ 
isŵeƌteti az aŶǇagot kiegészítǀe a szeŵélǇes ötletekkel.͟ „Még iŶteƌaktíǀaďď az óƌa, sajĄt 
goŶdolataiŶkat is ďeleszőhetjük.͟  „á szituĄĐiós jĄtékok igazi kihíǀĄsok és szóƌakozĄsok.͟ 

ÖsszességéďeŶ a hallgatók töďďsége szíǀeseŶ ǀesz ƌészt szituĄĐiós jĄtékokďaŶ, haszŶosŶak taƌtjĄk 
ŵiŶd a tudĄsĄtadĄs, ŵiŶd szeŵélǇes tapasztalatszeƌzés, ŵiŶd az óƌĄk haŶgulata szeŵpoŶtjĄďól. 
 

“zituáĐiós játékok alkalŵazásáŶak Ŷehézségei az egǇeteŵi hallgatók véleŵéŶǇéŶek tükréďeŶ 

á kéƌdőíǀes felŵéƌésďeŶ ŵiŶdeŶ  kéƌdésŶek ǀolt egǇ Ŷegatíǀ pĄƌja is. „Neŵ szíǀeseŶ ǀeszek ƌészt 
ilǇeŶ jĄtékokďaŶ ŵeƌt…͟ ͞IdőpoĐsékolĄsŶak taƌtoŵ a szituĄĐiós jĄtékok jĄtszĄsĄt a szeŵiŶĄƌiuŵokoŶ 
ŵeƌt…͟ á hallgatók töďď ŵiŶt fele Ŷeŵ tudott ǀagǇ Ŷeŵ akaƌt Ŷegatíǀ ǀéleŵéŶǇt íƌŶi a szituĄĐiós 
jĄtékokƌól.  
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á hĄƌoŵ ĐsopoƌtďaŶ a hallgatók töďď ŵiŶt fele Ŷeŵ ǀĄlaszolt aƌƌa a kéƌdésƌe, hogǇ Ŷeŵ szíǀeseŶ ǀesz 
ƌészt ilǇeŶ jĄtékokďaŶ, tehĄt ez a szituĄĐiós jĄtékok ŵegeƌősítéséŶek passzíǀ ŵódja ǀolt. á ǀĄlaszolók 
töďďségéŶek ĄltalĄďaŶ ŵagĄŶjellegű pƌoďléŵai ǀoltak: izgul, zaǀaƌďaŶ ǀaŶ, Ŷeŵ szeƌet szeƌepelŶi, 
ǀagǇ ŵég ŶiŶĐs elég öŶďizalŵa hozzĄ. йz egǇaƌĄŶt jelleŵezte az alapképzéseŶ és ŵesteƌképzéseŶ 
taŶuló hallgatókat is, aŵelǇ összhaŶgďaŶ ǀaŶ a szakiƌodaloŵ ŵegĄllapítĄsaiǀal.  áz óƌĄk Đélja éppeŶ 
az, hogǇ ezt a fajta félelŵet ĐsökkeŶtsük. Volt ŶéhĄŶǇ egǇéď külöŶöseŶ ŵegfoŶtolĄsƌa éƌdeŵes 
ǀéleŵéŶǇ is: ͞IŶkĄďď öŶkéŶteseŶ szeƌetek szeƌepelŶi Ŷeŵ pedig úgǇ ha ŵeg ǀaŶ hatĄƌozǀa egǇ 
szeƌep, aŵi ŵellett éƌǀelŶi kell és esetlegeseŶ Ŷeŵ is éƌtek egǇet ǀele.͟ йzt a pƌoďléŵĄt az óƌĄkoŶ 
úgǇ kezeljük, hogǇ két-hĄƌoŵ főŶek aduŶk ki egǇ ǀagǇ két szeƌepet és döŶtsék el ők ŵaguk közül, 
hogǇ ki akaƌ szeƌepelŶi. Töďďszöƌ foƌdult elő olǇaŶ eset, hogǇ töďďeŶ jöttek ki szeƌepelŶi, ǀagǇ 
létƌehoztak ŵég egǇ kaƌakteƌt, ŵiŶt az, hogǇ seŶki seŵ akaƌt ǀolŶa ƌésztǀeŶŶi a szeƌepjĄtékďaŶ. 
͞“okszoƌ a doŵiŶĄŶsaďď szeŵélǇiség hĄttéƌďe szoƌítja a töďďieket és ezt Ŷehéz kiküszöďölŶi.͟ йz a 
ǀéleŵéŶǇ teljeseŶ igaz, de ǀajoŶ a ǀaló életďeŶ Ŷeŵ ezzel kell ŵajd szeŵďeŶézŶiük a hallgatókŶak? 
іppeŶ az a Đél, hogǇ egǇ ǀisszahúzódó szeŵélǇiség is ŵegtaŶulja éƌǀéŶǇesíteŶi az éƌdekeit, illetǀe a 
doŵiŶĄŶs szeŵélǇiséggel ki tudjoŶ alakítaŶi egǇ ǀiszoŶǇlag egǇeŶƌaŶgú kapĐsolatot. “ egǇ utolsó 
ǀéleŵéŶǇ: „GǇakƌaŶ Ŷeŵ éƌi el a ĐéljĄt.͟ йz egǇ koŵolǇ ǀeszélǇe a szituĄĐiós jĄtékokŶak, a jĄték 
ǀezetőjéŶek ŶagǇoŶ tudatosaŶ elő kell készíteŶie a jĄtékot, ǀégig koŶtƌollĄlŶia kell és folǇaŵatosaŶ 
éƌdeŵi ǀisszaĐsatolĄst kell adŶia. йzek az egǇéď ǀéleŵéŶǇek egǇ-egǇ hallgatóŶĄl jeleŶtek meg. A 

figǇelŵet felhíǀjĄk a pƌoďléŵĄkƌa, ǀiszoŶt aƌĄŶǇukďól adódóaŶ Ŷeŵ jeleŶtettek töŵegsziŶtű 
pƌoďléŵĄt.  
 

áďďaŶ a ĐsopoƌtďaŶ, ahol ǀolt külső ŵeghíǀott szakéƌtő és az egész óƌĄt szituĄĐiós jĄtékokoŶ 
keƌesztüli taŶulĄsƌa és készségfejlesztésƌe foƌdítottĄk, a hallgatók ϵϬ%-a Ŷeŵ ǀĄlaszolt aƌƌa a 
kéƌdésƌe, hogǇ ezt időpoĐsékolĄsŶak taƌtaŶĄ. йz egǇ ŶagǇoŶ eƌős pozitíǀ ǀisszaĐsatolĄst jeleŶt. á 
ŵĄsik két ĐsopoƌtďaŶ is ϲϬ% felett ǀolt a Ŷeŵ ǀĄlaszolók aƌĄŶǇa.  
á ŵesteƌképzéseŶ taŶuló hallgatók pƌoďléŵakéŶt ĄltalĄďaŶ aƌƌa hiǀatkoztak, hogǇ sok idő ŵegǇ el 
ǀele, aŵit ŵĄsƌa is lehetŶe foƌdítaŶi, illetǀe hogǇ gǇakƌaŶ ŶehezeŶ iŶdul el a jĄték, ŵeƌt a hallgatók 
ŶehezeŶ szĄŶjĄk ƌĄ ŵagukat a ŵĄsok előtti szeƌeplésƌe. йz utóďďi ǀéleŵéŶǇ  a szituĄĐiós jĄtékok 
alkalmazĄsĄŶak újaďď kƌitikus poŶtjĄƌa ǀilĄgít ƌĄ. Csak akkoƌ ǀĄlik éƌtékes oktatĄsi eszközzé, Đsak 
akkoƌ tudja ďetölteŶi a ĐéljĄt, ha a hallgatók szelleŵileg és éƌzelŵileg is ďeleŵeŶŶek a jĄtékďa, ha 
kialakul ďeŶŶük az elkötelezettség a jĄték iƌĄŶt. áz oktatóŶak ŵeg kell teƌeŵteŶie azt a légköƌt, 
aŵelǇďeŶ egǇszeƌƌe éƌződik, hogǇ az óƌĄŶ foŶtos taŶulĄsi folǇaŵat ŵegǇ ǀégďe, ugǇaŶakkoƌ ez Ŷe 
kéŶǇszeƌt, feladatot jeleŶtseŶ, haŶeŵ alkotó, öŶŵegǀalósító jĄtékot, aŵiďeŶ a hallgatók 
ŵegŵutathatjĄk öŶŵagukat, ŵegĐsillogtathatjĄk tudĄsukat, szeŵélǇiségüket. 
 

á legtöďď pƌoďléŵĄt az alapszakos hallgatók soƌoltĄk fel, aŵi összhaŶgďaŶ ǀaŶ azzal a koƌĄďďi 
ŵegĄllapítĄssal, hogǇ ďizoŶǇos tudĄssziŶt felett ǀĄlik a élǀezhetőǀé a jĄték. Pl. „hülǇeségek͟ 
haŶgzaŶak ez az óƌĄŶ, koŵolǇtalaŶŶĄ ǀĄlik az egész, ǀagǇ pl. Ŷeŵ készít fel a zh-ra. Ezekre a 

ŵegjegǇzésekƌe foŶtos odafigǇelŶi, ugǇaŶakkoƌ eltöƌpülŶek egǇ jól előkészített szituĄĐiós jĄtékďól 
ŶǇeƌhető előŶǇök ŵellett. 

 

A felŵérés továďďi ŵegállapításai: kihívások és lehetőségek 

A szituĄĐiós jĄtékokkal kapĐsolatďaŶ ŵég két toǀĄďďi kéƌdést tettüŶk fel, az egǇik aƌƌa ǀoŶatkozott, 
hogǇ ŵi ǀolt ďeŶŶe a legŶehezeďď, a ŵĄsik hogǇ ŵiƌe jött ƌĄ a jĄték soƌĄŶ. á hallgatók töďď ŵiŶt 
80%-a íƌt ǀalaŵilǇeŶ ǀéleŵéŶǇt.  
á Ŷehézségekkel kapĐsolatďaŶ a ŵesteƌszakos hallgatók ϮϬ%-a a keǀés időƌe hiǀatkozott. “ok 
ŵegjegǇzés éƌkezett a jĄték ŵódjĄƌa ǀoŶatkozólag is.͟Végig kellett hallgatŶi a téǀútƌa téǀedt 
szituĄĐiókat is.͟ „IŵpƌoǀizĄlŶi kellett, ŵiǀel előtte Ŷeŵ ǀolt alkalŵuŶk ŵegďeszélŶi a 
ĐsapattĄƌsaŵŵal.͟ „Neŵ ǀolt elég iŶfoƌŵĄĐióŵ.͟ „MĄsképp éƌtelŵeztük a feladatot.͟ „Nehéz ǀolt 
ďeleképzelŶeŵ ŵagaŵ a szituĄĐióďa, ŵeƌt a szeƌeplő, akit kaptaŵ Ŷeŵ Ąllt túl közel hozzĄ.͟ йzek a 
ŵegjegǇzések ŵiŶd azt eƌősítik ŵeg, hogǇ a sikeƌes jĄtékhoz goŶdos előkészítő ŵuŶka szükséges, és 
a jĄték ǀezetőjéŶek ŶagǇoŶ foŶtos hĄttéƌ tĄŵogatói szeƌepe ǀaŶ. іƌdeŵes külöŶ is ŵegǀizsgĄlŶi az 
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alap és ŵesteƌszakos hallgatók ǀéleŵéŶǇét. áďďaŶ a ĐsopoƌtďaŶ ahol külső szakéƌtő segítette a 
tĄƌgǇalĄsteĐhŶikĄk jaǀítĄsĄt, ŵegjeleŶt  az alĄďďi ǀéleŵéŶǇ: „Neŵ ǀoltaŵ ŵég sose tĄƌgǇalĄsoŶ, Ŷeŵ 
tudoŵ, hogǇ ŵi a szokĄs, seŶki Ŷeŵ ŵoŶdta el, hogǇ ŵik a szaďĄlǇok.͟ á hallgatóŶak igaza ǀolt. áz 
első jĄték előtt Ŷeŵ isŵeƌtették a tĄƌgǇalĄs tipikus szaďĄlǇait, de utĄŶa ďeŵutatĄsƌa keƌültek, ezĄltal 
ŵélǇeďďeŶ ƌögzültek. ToǀĄďďƌa is ŵegjeleŶtek a szeŵélǇiségďől adódó Ŷehézségek: „áz iŵpƌoǀizĄĐió 
és a ŶǇilǀĄŶos szeƌeplés Ŷeŵ ŵiŶdeŶkiŶek Ąll kézƌe, ǀaŶ aki kéŶǇelŵetleŶül éƌzi ŵagĄt ilǇeŶ 
helǇzetďeŶ.͟ á ŵesteƌképzéseŶ kis ŵéƌtékďeŶ jeleŶt ŵeg a gǇoƌs ƌeagĄlĄs Ŷehézsége: „ ádott 
szituĄĐióďaŶ gǇoƌs ƌeagĄlĄsƌa ǀaŶ szükség és sokszoƌ Ŷeŵ köŶŶǇű az adott szeƌepďeŶ helǇtĄllŶi.͟ 
UgǇaŶakkoƌ ez a pƌoďléŵa a ŵeghatĄƌozó az alapképzéseŶ. áz alapképzéseŶ taŶuló első 
éǀfolǇaŵosok szĄŵĄƌa ŵég a legŶagǇoďď Ŷehézséget a goŶdolataik ŵegfogalŵazĄsa és a gyors 

ƌeagĄlĄs jeleŶtette. ϲϴ,ϴ%-uk fogalŵazott ŵeg ezzel kapĐsolatos Ŷehézséget, aŵelǇet ŶagǇoŶ 
szofisztikĄlt ŵódoŶ íƌtak le:  „álkalŵazkodŶi kellett a kialakult helǇzethez és ha úgǇ adódott, akkoƌ 
egǇ teljeseŶ ŵĄs ŵegoldĄst kellett kitalĄlŶi, ŵiŶt aŵit előtte lejĄtszódott a fejeŵďeŶ.͟ „“ajĄt 
ötleteiŶket kellett éƌǀéŶǇesíteŶi, aŵelǇekƌe azoŶŶal ǀĄlaszt kaptuŶk.͟ „NoƌŵĄlisaŶ kifejezzeŵ 
ŵagaŵ és eléƌjeŵ a szeƌepeŵŵel kitűzött Đélt.͟ áz elsős hallgatók azzal szeŵďesültek, hogǇ Ŷeŵ 
elég kialakítaŶiuk ŵaguŶkďaŶ egǇ elképzelést, azt el is kell fogadtatŶi ŵĄsokkal, ŵeg kell pƌóďĄlŶiuk 
éƌǀéŶǇesíteŶi elképzeléseiket. á taŶaŶǇag szeŵléltetése ŵellett egǇ eƌőteljes koŵŵuŶikĄĐiós 
gǇakoƌlatďaŶ is ƌészt ǀettek.  

 

áz utolsó kéƌdésďlokkƌa ;„á szituĄĐiós jĄték soƌĄŶ aƌƌa jötteŵ ƌĄ, hogǇ…Ϳ adott ǀĄlaszok 
ĐsopoƌtoŶkéŶt eltéƌőek ǀoltak. áďďaŶ a ĐsopoƌtďaŶ ahol külső szakéƌtő segítette a koŵŵuŶikĄĐiós 
illetǀe tĄƌgǇaló készség fejlesztését, a legtöďď ŵegjegǇzés ;ϯϱ%Ϳ a hallgatókŶak sajĄt ŵagukƌa 
iƌĄŶǇult, hogǇ ŵég sokat kell taŶulŶiuk, fejlődŶiük. „NagǇoŶ sokat kell ŵég fejlődŶöŵ, 
ďelekéŶǇszeƌíteŶeŵ ŵagaŵ ilǇeŶ szituĄĐióďa.͟ „NiŶĐs életďől ǀett hasoŶló tapasztalatoŵ és életďeŶ 
ŵegďukŶék.͟ „Még sokat kell gǇakoƌolŶoŵ a ŵĄsok előtti fellépést, ďeszédet. Negatíǀ goŶdolatok 
pozitíǀ kifejezését, és a foƌŵĄlis ŶǇelǀhaszŶĄlatot.͟  
á ŵĄsik ŵesteƌképzéses ĐsopoƌtŶĄl eŶŶek a fajta ǀisszajelzésŶek az aƌĄŶǇa Đsak ϴ% ǀolt, ők 
elsősoƌďaŶ a szituĄĐiós jĄtékkal kapĐsolatďaŶ íƌtak ŵegjegǇzéseket. NéhĄŶǇ példa: „Töďď idő kell 
szĄŵoŵƌa, hogǇ ƌĄhaŶgolódjak a feladatƌa és ƌĄĄlljoŶ a goŶdolkodĄsoŵ.͟  „UgǇaŶ időigéŶǇes, de 
haszŶos feladat, és ígǇ éƌǀéŶǇƌe juttathatjuk sajĄt goŶdolataiŶkat.͟ „“okkal keǀésďé zaǀaƌďa ejtő 
ilǇeŶ foƌŵĄďaŶ ŵĄsok előtt felszólalŶi, ŵiŶt példĄul egǇ pƌezeŶtĄĐió keƌeteiŶ ďelül.͟ „BĄtƌaďďaŶ 
kéŶe hozzĄĄllŶoŵ a hasoŶló feladatokhoz, ŵeƌt éƌdekesek és jó haŶgulatďaŶ zajlaŶak.͟ IgazĄŶ 
taŶulsĄgos az alapképzéseŶ taŶuló hallgatók ǀéleŵéŶǇe ǀolt. йgǇaƌĄŶt ŵegjeleŶtek ďeŶŶe az 
öŶŵagukƌa ǀoŶatkozó ŵegĄllapítĄsok, pl. „Neŵ kell félŶi ettől a helǇzettől seŵ, ŵeƌt Ŷeŵ lesz 
köǀetkezŵéŶǇe. Még élǀezhetőǀé is ǀĄlik.͟ áz ő esetükďeŶ a legtöďď ŵegjegǇzés ;ϱϲ%Ϳ kifejezetteŶ 
az ĄtadŶi kíǀĄŶt üzeŶetƌe, a taŶaŶǇagƌa iƌĄŶǇult. NéhĄŶǇ példa eƌƌe: „йgǇ döŶtés/szaďĄlǇ ďeǀezetése 
ǀagǇ ĄtalakítĄsa ŵilǇeŶ sok sziŶteŶ jĄtszódik, és hogǇ ŵeŶŶǇiƌe Ŷehéz is ezeket ǀéghez ǀiŶŶi és 
leŶǇoŵŶi ŵiŶdeŶkiŶek a toƌkĄŶ.͟„Neŵ ŵiŶdig lehet éƌǀéŶǇesíteŶi a felsőǀezetők papíƌoŶ elképzelt 
stƌatégiĄit.͟ „á külöŶďöző ǀezetők ugǇaŶazt a pƌoďléŵĄt ŵilǇeŶ külöŶďöző ŶézőpoŶtďól közelítik 

ŵeg.͟ йzek a ǀéleŵéŶǇek ŵegeƌősítették azt, hogǇ a szituĄĐiós jĄték azoŶ az óƌĄŶ eléƌte a ĐéljĄt. 
 

 

Összefoglalás 

á szituĄĐiós jĄtékok alkalŵazĄsĄŶak foŶtos szeƌepe ǀaŶ a szeŵélǇiség fejlesztésďeŶ, az 
öŶisŵeƌetďeŶ, a ŶǇelǀoktatĄs teƌületéŶ és az üzleti képzésďeŶ is. “okkal ŵélǇeďď tudĄst lehet ezeŶ 
keƌesztül ĄtadŶi, élŵéŶǇszeƌű, szóƌakoztató foƌŵĄďaŶ. ázt jegǇezzük ŵeg legjoďďaŶ, aŵit 
szeŵélǇeseŶ ĄtéltüŶk, ŵegtapasztaltuŶk. UgǇaŶakkoƌ szĄŵos kihíǀĄssal kell szeŵďeŶézŶi, ha a 

felsőoktatĄsďaŶ kíǀĄŶjuk alkalŵazŶi. á koƌĄďďi kutatĄs azt ŵutatta, hogǇ a szituĄĐiós jĄtékok 
alkalŵazĄsĄt haszŶosŶak taƌtjĄk az egǇeteŵi hallgatók, ǀiszoŶt ǀiszoŶǇlag ƌitka az alkalŵazĄsuk. á 
Budapesti CoƌǀiŶus йgǇeteŵeŶ ϮϬϭϱ. ŵĄƌĐiusĄďaŶ ϲϬ egǇeteŵi hallgató ƌészǀételéǀel készült 
felŵéƌés alĄtĄŵasztotta a szituĄĐiós jĄtékok ƌeleǀaŶĐiĄjĄt az egǇeteŵi képzés soƌĄŶ. á szituĄĐiós 
jĄték ŵelletti hĄƌoŵ foŶtos éƌǀ: a tudĄs ĄtadĄs hatékoŶǇaďď ŵódja, olǇaŶ tudĄst is Ąt lehet ezeŶ 
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keƌesztül adŶi, aŵelǇet ŵĄsŵódoŶ sokkal Ŷehezeďď leŶŶe, szeƌepkipƌóďĄlĄs, felkészülés jöǀőďeli 
helǇzetekƌe és ǀégül az óƌa szóƌakoztató jellege, aŵelǇ ŵagasaďď hallgatói aktiǀitĄst eƌedŵéŶǇez. á 
felŵéƌés a kihíǀĄsokƌa is ƌĄǀilĄgított. Tiszteletďe kell taƌtaŶi azt, hogǇ ǀaŶŶak olǇaŶ hallgatók, akik 
nem szeretnek szerepelŶi, zaǀaƌja őket, kelleŵetleŶ éƌzést kell ďeŶŶük. йzeket a gĄtakat fokozatosaŶ 
kell ŵegszüŶtetŶi, ǀiszoŶt a felŵéƌés is azt ŵutatta, hogǇ jeleŶtős eƌedŵéŶǇeket lehet eléƌŶi ezeŶ a 
téƌeŶ is. á pƌoďléŵĄk ŵĄsik ŶagǇ köƌe az óƌaszeƌǀezéssel kapĐsolatosak. Be lehet-e ŵiŶdeŶ hallgatót 
ǀoŶŶi? MegfelelőeŶ felkészítettük-e őket ahhoz, hogǇ élǀezhetőǀé ǀĄljoŶ a jĄték? Megfelelő 
feladatot adtunk-e ki nekik? Nem szabad, hogǇ a feladat ŶagǇŵéƌtékďeŶ ŵeghaladja képességeiket 
és Ŷe tudjaŶak helǇtĄllŶi ďeŶŶe. ápƌó lépésekďeŶ fel kell őket készíteŶi. áz oktatóŶak egǇaƌĄŶt 
figǇelŶie kell a szeƌepjĄtékďaŶ ƌésztǀeǀőkƌe és a kíǀülƌől figǇelőkƌe. MagĄt a szituĄĐiós jĄtékot goŶdos 
előkészítő ŵuŶka előzi ŵeg és a jĄték soƌĄŶ ŶagǇoŶ foŶtos, hogǇ az oktató folǇaŵatosaŶ koŶtƌollĄlja 
az eseŵéŶǇeket illetǀe folǇaŵatos ǀisszajelzést adjoŶ. á fokozatossĄg szeƌepét Ŷeŵ gǇőzzük 
haŶgsúlǇozŶi. йlőszöƌ a hallgatókŶak el kell sajĄtítaŶiuk azt a tĄƌgǇi tudĄst, aŵelǇƌe alapozǀa képesek 
éƌǀelŶi, ǀéleŵéŶǇt kifejteŶi. йzzel pĄƌhuzaŵosaŶ ŵeg kell ďaƌĄtkozŶiuk a szeƌepléssel, ezzel az 
oktatĄsi foƌŵĄǀal. йgǇ adott sziŶt eléƌése utĄŶ, a toǀĄďďlépést ŵĄƌ Đsak külső szakéƌtő ďeǀoŶĄsĄǀal 
lehet ďiztosítaŶi. á taŶítĄs egǇik legjoďď ŵódja, ha egǇ gǇakoƌlati szakeŵďeƌ szĄll ďe a jĄtékďa, a 
jĄték keƌeteiŶ ďelül ŵutatja ŵeg, hogǇ hogǇaŶ kell tĄƌgǇalŶi, ŵilǇeŶ tĄƌgǇalĄsi teĐhŶikĄk lehetŶek 
eƌedŵéŶǇesek az adott szituĄĐióďaŶ. áz oktató egǇ szeŵélǇďeŶ ezt Ŷeŵ tudja ďiztosítaŶi, hiszeŶ 
ǀalakiŶek az egész folǇaŵatot kíǀülƌől kell koŶtƌollĄlŶia, illetǀe az oktatói és az üzleti életďeŶ hatĄsos 
koŵŵuŶikĄĐió eltéƌ egǇŵĄstól.  
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